ДОВІДКА
«Про стан національно-патріотичного виховання учнівської молоді та розвиток музейної справи в загальноосвітніх 

навчальних закладах району»
Події, що відбуваються в Україні, беззаперечно засвідчують – найгостріше постає сьогодні питання, пов’язане з вихованням патріотизму та формуванням національної свідомості молодого покоління. Основним інститутом, що забезпечує організацію й функціонування всієї системи формування патріотичних якостей є держава, але важливу роль в цьому процесі відіграють й освітні установи.
Патріотичне виховання дітей на кращих зразках історії рідного народу, його досвіду, традицій, освіти й культури, вищих християнських ідеалів, є сьогодні головним пріоритетом виховної роботи відділу освіти та навчальних закладів району, діяльність яких регламентується Конституцією України, Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Концепцією національно-патріотичного виховання молоді, наказом обласного управління освіти і науки від 18.08.2014 № 224 «Про затвердження обласного плану заходів щодо активізації патріотично-виховної роботи в навчальних закладах області», відповідним наказом відділу освіти від 20.08.2014 № 86, Програмою «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України», районною програмою патріотичного виховання школярів на 2009-2015 роки.
На виконання річного плану роботи відділу освіти упродовж жовтня – листопада 2014 року вивчався стан національно-патріотичного виховання учнівської молоді в Пісківській, Озерянській, Старобасанській ЗОШ І-ІІІ ступенів, Новобасанському НВК, Новобасанській №2 та Білоцерківській ЗОШ І-ІІ ступенів.

Ідеї патріотизму педагоги цих навчальних закладів намагаються зробити наскрізними в системі шкільного життя, тому активно залучають дітей до участі в різноманітних заходах, присвячених відзначенню державних та традиційних свят.
 У школах розроблено й затверджено програми патріотичного виховання учнів на 2009-2015 роки, сплановано систему заходів з національно-патріотичного виховання дітей і учнівської молоді, згідно з якими організовано роботу вчительських і учнівських колективів. Чільне місце в приміщенні кожної освітньої установи займає обладнаний куточок державної символіки. У системі позакласної виховної роботи зі школярами передбачено заходи з використанням державної символіки, розкриттям її змісту, історії виникнення та сучасного тлумачення.

Патріотичне виховання школярів у Пісківській ЗОШ І-ІІІ ступенів органічно поєднується з усією навчально-виховною роботою, важливим завданням якої є правдиве й глибоке розкриття героїчного минулого нашої держави, виховання учнівської молоді на бойових традиціях старшого покоління й підготовка її до захисту своєї Батьківщини. У школі діє пошуковий загін «Пам’ять» (керівники Чуб Ніна Іванівна та Росколій Володимир Григорович), члени якого здійснили історико-краєзнавчий похід по місцях партизанської слави Бобровиччини, присвячений 70-річчю визволення України від фашистських загарбників. Зібрані й узагальнені матеріали, представлені членами загону, визнано переможцями районної туристської естафети пам’яті та районного конкурсу І етапу Всеукраїнської історико-краєзнавчої акції учнівської молоді «А ми тую славу збережемо». Важливим напрямком роботи з патріотичного виховання є залучення учнів до волонтерської благодійної діяльності по наданню посильної допомоги ветеранам війни, солдатським удовам. Волонтерський загін учнів 10-11 класів організовує допомогу за місцем проживання двом ветеранам Великої Вітчизняної війни.

Реалії сьогодення визначили новий напрям волонтерської роботи навчальних закладів – моральна підтримка воїнів Збройних Сил України, Національної гвардії, інших військових формувань; допомога родинам, що були вимушені покинути свої домівки у результаті окупації окремих територій східної України. Юні волонтери, учні загальноосвітніх навчальних закладів району, активно долучилися до участі у Всеукраїнських акціях «Лист пораненому», «Допоможи солдату».


У Озерянській ЗОШ І-ІІІ ступенів протягом жовтня-листопада 2014 року проведено цикл Уроків мужності для учнів 5-11 класів, лейтмотивом яких стала тема єдності народу України та цілісності її території, любов до України, самовідданість і патріотизм її захисників. На Уроках були присутні учасники АТО: Купрій Валентин Миколайович, випускник школи, удостоєний ордена «За мужність», та Хмарський Григорій Іванович, батько учнів  1 та 11 класів. 

Учні, батьки та весь колектив школи взяли участь у благодійній акції «Подаруй воїну свято», що проходила в рамках Всеукраїнської акції «Святий Миколай – воїнам». Спільними зусиллями було зібрано й відправлено в зону АТО продукти харчування та теплий одяг. Окремо учні спакували ящик подарунків до «Дня Святого Миколая».

Педагоги Старобасанської ЗОШ І-ІІІ ступенів у своїй роботі вміло використовують різноманітні методи і форми національно-патріотичного виховання, враховуючи вікові й психологічні особливості дітей. Виховання юного громадянина здійснюється учителями як на уроці, так і в позаурочний час. 


На належному рівні в школі відбулися: Уроки мужності «Мої герої – земляки», «Вічна слава героям!», виховні години, акція «Грані добра», лінійки

пам’яті, тиждень історії «Мій край – моя історія жива», конкурс дитячого малюнка «Ми живемо в Україні».

Педагогічний колектив Новобасанського НВК прагне, щоб у навчальному закладі панував національний дух. Для досягнення цієї мети в учнів виховують шанобливе ставлення до державної символіки, національних традицій, проводять із ними змістовну краєзнавчо-пошукову роботу. Так, школярами оформлено наступні пошукові проекти: «Пісні мого краю», «Свідки голодомору», «Таємниця криниці», «Розкажи мені, вишиванко». Учні школи брали активну участь у пошуковій експедиції по знаходженню невідомих поховань часів Великої Вітчизняної війни на території села Нова Басань. 
Членами учнівського парламенту, що діє в НВК, ініційовано проведення  волонтерських акцій: «Покровський ярмарок» (на зібрані учнями кошти закуплені теплі речі для учасників АТО на суму 700 грн.), «Подарунок захиснику Вітчизни» (школярі та дошкільнята виготовили обереги й аплікації, намалювали малюнки для учасників антитерористичної операції), «Допоможи другу» (надано фінансову та матеріальну  допомогу дітям, які переселилися із зони військових дій).


Принципу національної спрямованості в процесі організації патріотичного виховання дотримуються учителі Новобасанської ЗОШ І-ІІ ступенів № 2. Протягом поточного навчального року учні школи були залучені до участі у Всеукраїнській освітній кампанії «Голуб миру», Всеукраїнській акції «Лист пораненому», заходах до 71-ї річниці визволення Чернігівщини від фашистських загарбників, акціях «Діти України – за мир», «Запали свічку пам’яті».  

Педагогічний колектив залучає до виховного процесу батьків. Серед спільно проведених заходів можна назвати наступні: виховні години «Єднаймося, люба родино…», «Україна вишивана», уроки пам’яті «Зростаємо громадянами-патріотами землі, що Україною зветься», родинне свято «Моя родина у праці на благо Батьківщини».

У Білоцерківській ЗОШ І-ІІ ступенів протягом 2014-2016 років реалізується цільовий проект з патріотичного виховання «Станемо патріотами», методика підготовки й проведення якого передбачає залучення учнів до колективного планування, розробки доручень-завдань, глибоку і змістовну аналітичну роботу вихованців у процесі проведення справ за напрямками: «Я живу в Білоцерківцях», «Я живу на Чернігівщині», «Я – громадянин України».


У школі відбуваються щорічні заходи, на яких важлива роль приділяється вихованню патріотичних почуттів: уроки мужності, лінійки пам’яті, урочистості зі вшанування ветеранів Великої Вітчизняної війни,  земляка Василя Журибеди, воїна-інтернаціоналіста, який загинув в Афганістані, свято української пісні «Піснями звеличуємо рідний край».

 Питання організації роботи, спрямованої на виховання в учнівської молоді патріотичних почуттів контролюється дирекцією шкіл, аналізується в наказах, розглядається на педагогічних радах, нарадах при директору, методичних об’єднаннях класних керівників.
Високу результативність у формуванні патріотичних якостей особистості забезпечують класні керівники: Ляшик Віта Віталіївна, Сердюк Марія Сергіївна  (Озерянська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Ісаєнко Марія Михайлівна, Бодня Наталія Григорівна, Росколій Володимир Григорович (Пісківська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Сіра Віра Яківна, Савченко Раїса Борисівна (Старобасанська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Семип’ядна Людмила Миколаївна, Заболотна Любов Сергіївна (Новобасанський НВК), Литовко Оксана Іванівна, Казимова Лариса Миколаївна   (Новобасанська ЗОШ І-ІІ ступенів №2), Лук’яненко Наталія Віталіївна, Самборин Вікторія Леонідівна (Білоцерківська ЗОШ І-ІІ ступенів).
Цікавими є результати анкетування, проведеного серед учнів 9-11 класів вищезгаданих навчальних закладів. Вони дають можливість з’ясувати рівень патріотизму сучасної учнівської молоді району. На запитання анкети «Чи вважаєте Ви себе патріотом?» 81,7% респондентів відповіли позитивно, 12,7 % вважають себе патріотами частково, а 5,6 % не змогли дати відповідь на це запитання. Учні визначилися з тим, хто, або що найбільше впливає на формування їх патріотичних почуттів наступним чином: на 1 місці знаходяться батьки, на 2 – друзі або люди, що їх оточують, на 3 – школа, 4 – ЗМІ, 5 – органи державної влади. На відкрите запитання «Бути гідним громадянином своєї країни – означає…» діти відповіли так: не зраджувати свою країну, бути готовим віддати за неї своє життя; просто, чесно і самовіддано працювати для свого народу, Батьківщини, не чекаючи за це нагород і похвал; робити все для того, щоб країна процвітала; розмовляти тільки українською мовою, цінувати свій рідний край; всім серцем любити народ, його культуру; цінувати державні символи, поважати інших громадян та владу; захищати незалежність, відстоювати мир та гідність своєї країни.
          Важлива роль у патріотичному вихованні учнівської молоді належить шкільним музеям, діяльність яких підпорядковується Закону України «Про музеї та музейну справу», наказу МОН України від 04.09.2006 № 640 «Про внесення змін до положень щодо музеїв при навчальних закладах які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України».  
На базі загальноосвітніх навчальних закладів району, а саме: Бобровицьких № 1 та № 2, Вороньківської, Марковецької, Кобижчанської, Пісківської, Озерянської, Новобиківської ЗОШ І-ІІІ ступенів  функціонує 10 музеїв різних профілів:

5 – історико-краєзнавчих,


1 – краєзнавчий,


1 – військово-історичний,


1 – історії села,


1 – літературний,


1 – мистецький.  

       
За час розвитку музейної справи, а цей термін складає 47 років (першим  був створений у березні 1967 року Зразковий краєзнавчий музей Вороньківської ЗОШ І-ІІІ ступенів), в навчальних закладах району накопичений великий досвід роботи.

Експозиції шкільних музеїв містять численні пам’ятки історії, матеріальної та духовної культури нації. Їх тематика розширилась і оновилась за рахунок поповнення краєзнавчими матеріалами, знайденими в архівах або під час проведення пошуково-дослідницьких експедицій. Загальна кількість предметів музейного фонду становить 5079 одиниць. 
На належному естетичному рівні оформлені експозиції музеїв Пісківської, Новобиківської, Марковецької, Бобровицької № 2 ЗОШ І-ІІІ ступенів. 
Переоформлюються експозиційні розділи музею бойової та трудової слави Бобровицької ЗОШ І-ІІІ ступенів №1. У зв’язку з перенесенням  у жовтні 2014 року історико-краєзнавчого музею Озерянської ЗОШ І-ІІІ ступенів у приміщення Щаснівської сільської ради розпочато ремонтні роботи щодо облаштування кімнати, де будуть розміщені його експозиції.  
      Успіх музейної діяльності в сучасній школі залежить від того, наскільки вона сконцентрована на головних і найбільш актуальних питаннях сьогодення. На базі музеїв систематично проводяться тематичні екскурсії, просвітницькі масові заходи, місячники патріотичної роботи, уроки пам’яті, уроки мужності, загальношкільні свята, зустрічі з учасниками бойових дій. У Бобровицькій № 2, Новобиківській та Марковецькій школах оформлено нові експозиційні розділи, присвячені випускникам, що загинули під час проведення антитерористичної операції на сході нашої країни. 
На базі шкільних музеїв діють експедиційні та пошукові загони. Вагома пошуково-дослідницька робота здійснюється керівниками музеїв  Марковецької (Шевченко Галина Олексіївна), Бобровицької №2 (Адаменко Тамара Анатоліївна), Вороньківської (Шутий Микола Юхимович та Поємчук Ірина Володимирівна), Кобижчанської (Гурин Наталія Євгенівна), Пісківської (Чуб Ніна Іванівна), Новобиківської (Кривченко Людмила Миколаївна) ЗОШ І-ІІІ ступенів. Учнівські колективи цих шкіл – переможці та лауреати обласних історико-краєзнавчих акцій і експедицій «Історія міст і сіл України», «Шляхами подвигу і слави», «Пізнай свою країну», «Моя Батьківщина – Україна», «А ми тую славу збережемо». 

Історико-краєзнавчий музей Бобровицької ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 – лауреат обласного огляду-конкурсу  «Кращий музей року» (2012 рік).
         Вирішено питання оплати праці керівників музеїв. Відповідно до пункту 6.2. «Положення про музей при навчальному закладі, який перебуває у сфері управління Міністерства освіти і науки України», за завідування музеєм керівникам встановлено доплату у розмірі 10 % від посадового окладу.

Проблемою на сьогодні є сучасне переоформлення та покращення матеріально-технічної бази шкільних музеїв. Усі вони повинні бути не тільки дієвими, а й мати гарний, естетичний вигляд. У першу чергу цього потребують Зразковий краєзнавчий музей Вороньківської, музей бойової та трудової слави Бобровицької № 1, історико-краєзнавчі музеї Озерянської та Кобижчанської ЗОШ І-ІІІ ступенів. 
Отже, ми добре розуміємо, що молоді люди, яких сьогодні виховуємо, – активна сила політичних змін і залежно від того, які цінності вони вносять у ці зміни, яку культуру впроваджують, з якими знаннями й перспективними планами йдуть у життя, багато в чому буде залежати майбутнє суспільства. 

Серед реальних шляхів покращення рівня патріотичного виховання в районі вбачаю наступні:
1) активне поширення серед різних соціальних, вікових, освітніх, культурних категорій населення Бобровиччини ідеї спільності історичної долі, безпосередньої залежності успішності кожного громадянина України від рівня єдності українського суспільства, що сприятиме формуванню патріотизму;

2) розширення напрямів співробітництва навчальних закладів із соціальними інститутами та громадськими організаціями з питань патріотичного виховання дітей та молоді, зміцнення шефських зв`язків із військовими частинами;

3) побудову власної моделі національно-патріотичного виховання в кожній освітній установі;

4) виховання молоді на кращих традиціях та історії українського козацтва;

5) створення позитивного інформаційного простору через передбачення в стінних газетах постійно діючої рубрики, присвяченої проблемам патріотизму та рубрики «Патріотичне виховання юного покоління» на офіційних веб-сайтах навчальних закладів;

6) оформлення в шкільних музеях, музейних кімнатах, кімнатах пам’яті постійно діючих стендів, що відображають події збройної боротьби українського народу за територіальну цілісність нашої країни, участь випускників навчальних закладів, односельців в антитерористичній операції;
7) формуванню почуття патріотизму, набуттю знань, умінь і навичок, необхідних захиснику Батьківщини та вихованню громадянських якостей сприятиме участь учнів у Всеукраїнській військово-патріотичній грі «Захисник України», що стартує у вересні 2015 року; 
8) важливим чинником формування свідомості підлітків є сім`я, адже саме вона є прикладом для наслідування, а родина є основою держави. Тому необхідно активізувати залучення батьківської громадськості до виховного процесу й пропагувати ідеї єдності України серед батьків;
9) розпочинати заняття в навчальних закладах рекомендовано з підняття Державного Прапора та виконання Державного Гімну України.

Вважаю, що запропоновані заходи сприятимуть виконанню педагогами високої відповідальної місії – вихованню підростаючого покоління в дусі патріотизму, служіння своїй Вітчизні, своєму народу.

Методист РМК                                            С.В. Орел
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